

不忘初心逐浪行

——记国家能源集团宁夏煤业公司洗选中心尹小涛

在国家能源宁夏煤业洗选中心,运输队副队长尹小涛作为一名退伍军人,时刻不忘初心,不忘奉献,退伍回到工作岗位的他,多年来初心不改,兢兢业业地付出,为洗选中心高质量发展贡献力量。

驾“新车”内练基本功

“军装在身,我是人民子弟兵;脱下军装,我依然还是个兵。”尹小涛到洗选中心运输队工作后,始终保持着为人民服务的本色,在生产一线运输队默默无闻地一干就是10年。这期间,看着身边的工友“各显其能”地改变了自己的工作环境,他从未动过找个舒服一点岗位的念头,默默无闻地工作在最艰苦的岗位上,圆满完成每一项生产任务,无怨无悔、任劳任怨。

1999年他从汽车修理专业毕业,工作之初,尹小涛有一个小小愿望,就是从事与车相关的工作。他成为一名司机,开上了自己喜爱的车,他暗下决心,一定要努力学习、吃苦耐劳、拼搏奉献。2015年,他不辜负领导的信任,成为一名合格的汽车司机。此后,他更加认真学习业务知识,深入钻研专业操作技能,对工作中遇到的技术难题虚心向老师傅和其他同事请教,更多时候是下班后把汽车原理和机械常识的书籍带上搬回家里学。随着操作技能和业务水平的不断提高,加之他勤恳敬业的工作作风,赢得了队领导和同事的尊重和信任。他凭着执着和刻苦钻研的学习精神,2017年,取得高级驾驶员证。

乘“快车”立做敬业星

一个人,既然选择高耸入云的峭崖便需有“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的信念。既然选择了在这条路上走下去,也只有不断地努力,不断地向着更高的目标迈进,才会让自己的人生更加精彩。

贺兰山环境治理“战役”打响那年,尹小涛主动请缨坚守在大山深处,现在想起,当时的情形依

然历历在目。初见尹小涛,无法将眼前的那个汗流浹背、皮肤黝黑、嘴唇干裂的男人与我记忆中帅气阳光的男生相重合。他看到我吃惊的样子,咧着嘴笑了起来:“看我是不是更有男人味了?”“是呀,要是再过几个月不回家,你的男人味更浓了!”当时,运输队翻斗车班班长顾巍山打趣地说。

尹小涛从进驻大山的那天起,就没回来休息过,他说“当第一天上山看到硕大的回填作业区时,当时就倒吸了一口凉气。且不说面积范围没有办法测量,只是肉眼看回填坑的深度就有几十米,一车石头倒下去,半天都听不到石头落地的声音,而且山土地质面貌特征复杂,安全隐患也随处都在。所以要保证10辆工程车和10多辆装载机12小时在高达40多度的车内不间断地作业12小时的安全性,严格管理是最不可少的,从开会、安排工作、现场指挥到我们自己建立高1.5米、长1500米的安全防护堤等等,每一项都是不可缺少的内容。”我问他:“值吗?”他一愣,想了想动情地说:“我是一名党员,又是退伍军人,在我看来退伍只是战场的转移,真正的士兵,即使脱下军装,依然会保持军人的信念和勇敢。军旅生涯里,我没有因为挫折而后退。在我走出部队以后,同样不会退缩和畏惧。我觉得到生产一线,它就是第二战场,作为军人,来到一线,尽自己最大的能力把工作干好。为中心的稳定发展发挥自己的光和热。”

做“头车”勇当领跑者

欧阳修在《陈公神道碑铭》中的“以令率人不若身先”是说:用命令督率别人前进,不如自身首先走在前边。

2021年1月,洗选中心接到

宁煤公司石炭井二矿、乌兰矿底子煤回收任务,时间紧、任务急、运距远,尹小涛主动要求带头完成此项任务,带着更换衣物就出发了,一干就是40多天,回收原煤5万余吨保质保量完成了任务。当他拖着疲惫身体回到家里,原二分区大滩起底煤量又拉开了序幕,他二话不说,连天抓紧做好车辆检查准备工作,率领工程机械班员工冲到二分区装车现场,解决了灌仓起底煤量不足的问题,为复产开机入洗生产奠定基础。

去年4月底,大峰风选煤调入,火车卸风选煤不分时间、随到随卸,他领着两名员工不分昼夜,不顾疲劳,安全高效完成每天卸火车任务,转运过程中他又克服大峰风选煤粒度小、灰分高、扬灰起尘大等转运环保的不利因素,完成安全转运的同时保证环保生产要求,5月份以来,高质量完成风选煤转运任务。11月是特殊的生产时期,卸火车原煤转运入洗生产工作,他又是第一位驾车进入工作现场,开始了又一轮夺秒夺秒的原煤转运入洗攻坚战……

烈日下躺在烫人的车底调列车;挑灯夜战抢修六号推土机;金家渠跨区域在零下20摄氏度的旷野中抢修装载机……这都是他的日常写照。“踏踏实实做人,认认真真做事,勤勤恳恳为业”,这是他在员工中树起的口碑。曾被公司授予“安全先进个人”荣誉称号。

“退役不褪志,退伍不褪色”这样的深情,支撑着尹小涛走过了17年的青春岁月。直到今天,尹小涛的微信头像还是一枚闪耀的军徽。当兵时那股子冲劲烙在他的骨子里,踏实肯干的精神也体现在他每一份工作中。永葆军营本色、永葆党员初心,尹小涛在洗选中心高质量发展的路上贡献着退役军人力。 (于敏)

刘启兴1997年参工到柏林煤矿,20年采煤工作经历、5年掘进工作经历,原任川煤集团华荣能源柏林煤矿综采队党支部书记,现任掘进二队队长,先后获公司先进工作者、矿优秀党支部书记、优秀管理师等荣誉。

临危受命转战掘进地采煤

今年1-2月份,柏林煤矿两个掘进队面临着掘进欠尺严重、职工收入下滑、队伍不稳定的严重困难,3月份,矿里决定任命综采队党支部书记刘启兴转任掘进二队队长,上任之初他就扛起重担,心里想的更多的是安全生产。

当时的掘进二队面临着平巷掘进路程远、架梁支护管理困难,上山掘进岩石硬、运输困难,队伍管理职责落实不到位,任务完不成,各类罚款多,职工怨声载道,一些职工还打起了退堂鼓,简直是“兵无斗志,将无信心”。刘启兴提前了解到这些情况,在上任的当天就对干部职工承诺:“掘进二队要翻身,就得靠拼搏,大家要挣钱,全靠自己干。我是队长,我带头,大家齐心协力要在安全的前提下多打进尺,腰包才能逐步鼓起来。”

刘启兴先后利用队委会、班组长座谈会、党员大会、职工大会等,向全队干部职工宣传面临的形势任务,宣传执政理念、规章制度和相关管理措施,统一干部职工思想。他不断强化队干责任心,明确值班队干、跟班队干安全生产目标任务和内业管理职责,开好班前会,落实好风险管控措施,组织好正规循环作业。他一心扑在工作上,每次下井都走第一个,下班走最后一个,大家慢慢地由理解变为支持,愿意跟着他干,从而逐步培育“团结进取,勇争一流”的精神。

面对困难主动担当作为

今年4月,-2441机巷(北)由于已打了几个月进尺,运输距离越来越远,职工劳动强度增大、时间增长、安全管理难度加大,刘启兴放弃休息时间,坚持天天到井下跟班,摸排职工情绪,了解现场情况。

他还听取了队干、班组长、班组成员及后勤职工对搞好-2441机巷(北)安全生产的意见和建议,疏通职工的思想情绪,想请假的老杨打消了顾虑,其他职工也吃了“定心丸”。

刘启兴对当班生产任务进行了明确分工,对打眼、放炮、出矸等程序进行合理安排,落实梭式矿车运输秩序管理工作,明确梭式矿车运输跟车人员职责,出现问题及时处理,后勤班组加强轨道、耙矸机、风锤、溜子等设备设施的日常检修维护,生产班组强化设备使用管理,同时强化现场材料堆码、顶板支护、架料质量、文明生产等工作,当月进尺达到了110米,获得了矿单进奖励。

7月6日凌晨2点,刘启兴按照惯例到-200大巷回风斜井巡视,刚走到现场他就开始了批评:“张班长,你是怎么组织的嘛,这么久了喷浆还没排起头,这样干兄弟们拿不到钱,是要骂人的。”“刘队长,喷浆机下道了,我们处理的时间长。”班长张玲回答。刘启兴随后挽起袖子,准备好工具,与当班职工一道迅速处理下道喷浆机,并严格敲帮问顶,协助处理顶帮危岩、活矸,职工们佩戴好劳动防护用品,检查好风水管及喷浆管接头,依序给喷浆机上料,开始执行喷浆任务,督促班组成员顺利完成了当班喷浆任务。在他的带领下,掘进二队连续5月完成矿下达的生产任务,-2441机巷(北)连续三个月,-2441机巷(南)连续两个月获矿单进奖励。

落实制度促进安全生产

每天,刘启兴只要在矿上,他都会参加区队的班前会,不厌其烦地强调安全注意事项。作为一队之长,他深知安全生产的重要性,坚持树立“安全第一,预防为主”的原则,先后完善了《班组超出勤管理办法》《班组生产进度竞赛办法》《后勤及设备影响考核制度》《材料消耗奖惩制度》《队干手上交接班制度》《隐患整改制度》《单进管理办法》等一系列规章制度,着重抓好制度的执行和落实。

今年6月15早班,职工小陈在-244采区运输巷提升放车时,为抢工图快,未按规定使用保险绳。此时,刘启兴刚好查岗走到此处,他说:“小陈,又在违章蛮干!赶快停下来。”“刘队,你来了,没事,我注意点就行!”小陈回答。“不行,你这是严重违章,万一发生跑车事故怎么办。”刘启兴继续强调。在刘启兴的坚持下,小陈马上停止了作业,对现场环境又检查了一遍,确认无危险后再开始作业。出井后,刘启兴专门找来小陈进行了思想教育,让其认识到违章的危害,小陈主动去矿上过六关,接受靶向式培训和精准式帮教,并在职工学习上、班前会上还进行了现身说法。刘启兴用过硬的技术、丰富的管理经验,默默无闻地努力着,以实际行动诠释共产党员的实干与担当。(何永兴)

刘启兴：采掘一线的实干家

从“煤黑子”到“煤亮子”

——记陕煤铜川矿业公司陈家山矿职工毛银锁

十五年间,他扎根煤海,坚守一线,在实践中持续锻造提升,从小鲜肉蜕变成技术老成的技术状元。他就是荣获陕煤铜川矿业公司2023年职工职业技能大赛井下电钳工“技术状元”,陈家山煤矿综采队机电检修班班长毛银锁。

2008年,他一毕业便开启了煤矿职业生,回到了生他养他的陈家山煤矿就业,信心满满地去实现他的“煤海梦”。

在首次接触418工作面综采新设备时,他就认真钻研机电设备的检修、维修和安装内容,从早到晚一遍遍学习钻研,多次争取与厂家及检修人员深入交流探讨的机会,更多地了解设备参数及性能。披星戴月、废寝忘食更是工作常态,眼睛经常布满血丝,同事们劝他多休息,他说:“有了这套设备,咱矿上智能掘进就步入了

快车道,付出再多也值得。”

今年4月,队上接到通知,418工作面采煤机开关先出现故障,在机尾停机,毛银锁一听立即向领导请示下井检修,他快速换好装备带着工具赶往井下。在煤机启动时,开关吸合了,采煤机没反应,开关显示正常,但是未听见接触器吸合的声音,煤机先导回路、先导控制线子、二极管均正常,他判断是控制线路有接地现象,需重点排查控制线,经检查发现采煤机电缆中间有一处高压连接器有小水珠,经过他与工友们的一起奋战修理后,煤机最终正常启动,恢复了生产。

工友们常说:“毛银锁像一只啄木鸟,只要设备存在问题,就会紧盯不放,直到找到最优解决方案。只要他在,困难都得绕着走。”

煤机故障的出现不分“上下

班”,毛银锁常常刚端起饭碗或刚回家,抢修煤机的电话来了,他立刻进入工作状态,询问煤机是在什么环境、什么状态下出的故障,得到答复后,开始考虑故障会出现在哪个环节、有哪些维修方案可以采用、要带哪些工具,到现场看到故障,成熟的维修方案就会立刻形成,为抢修赢得了时间,长此以往,他检修综采设备的技术水平也步步高升。

又一次荣获公司井下电钳工“技术状元”称号,让他有诸多荣誉傍身,他的专题报道也有很多篇,这么多次的高光时刻,不仅生动展现了一名“80后”的煤海蜕变,也书写了新时代技术工匠的青春风采。

面对荣誉,毛银锁说:“在技能学习成长的道路上我才刚刚起步,还有很长的路要走”。(崇娜)